

专家论坛 SPECIAL REPORT

今年我国轮胎仍将保持较快增长

——2004年轮胎行业产销形势简析

李松发 欧阳洪利

(中国橡胶工业协会轮胎分会 上海 200002)

随着国内汽车市场迅速扩大和高等级公路的发展,轮胎的需求大量增长,尤其是子午线轮胎的需求呈高速增长,为轮胎工业提供了难得的发展机遇和空间。2003年,全行业不仅经受住非典疫情的严峻考验,顶住了橡胶价格暴涨的压力,而且牢牢把握改革发展的主动权,抓住了国际轮胎产业转移的机遇,加快产品结构调整和国有轮胎企业投资主体多元化改革的步伐,发挥了积极效应,实现了速度、结构、效益的统一。

据轮胎分会会员单位2003年统计,轮胎产量已超过1亿条,比上年同期增长10.68%;销售收入达420亿元,同比增长23.94%;实现利润15.8亿元,同比增长19.69%。特别是子午线轮胎仍呈现高速增长态势,产量达4858.5万条,同比增长38.12%,其中全钢载重子午线轮胎产量已超过1000万条,连续两年以60%的速度增长。子午化率也由上年的38%提高到47%。不仅如此,轮胎出口形势也看好,有35%的产量出口,出口交货量和出口交货值分别比上年增长13.32%和24.37%。这些都充分说明了速度、结构、效益的统一,全行业经济运行质量明显提高。

据专家预测,2004年我国轮胎仍将保持较快增长。据国家统计局局长李德水在新闻发布会上表示,中国经济今年将会在保持高速增长的基础上出现全面协调,可持续发展的良性趋势,而且是有质量的高速发展经济。对轮胎行业来说,子午线轮胎投资发展的巨大惯性不可能在短期内消

除,而且,在国内经济高速增长的拉动下,具备了持续快速发展的空间和条件。如高速公路仅去年一年就建成4600km。我国高速公路总里程已达到3万公里,仅次于美国,居世界第二位。据汽车界权威人士指出,去年我国汽车产销量首次双双突破400万辆,分别达到444.37万辆和439.08万辆,增长35.2%和34.21%。其增速在世界汽车发展史上都是罕见的。2004年,预计我国汽车产销量将比上年增长20%,产销总量将各超过500万辆。其中轿车产量可望达到260万辆以上,汽车工业发展的强烈需求必将拉动轮胎工业的发展,因此,今年轮胎出现更快的速度增长是完全可能的,也是毫无问题的。具体预测分析如下:

全年轮胎需求走势继续上扬,从总量上看仍是供大于求,去年库存还有4.5亿元,比上年增长12.37%,但从现价轮胎产值452.8亿元和现价销售产值447亿元来看,产销基本平衡。其中子午线轮胎销售收入达185.7亿元,比上年增长51.77%,需求呈快速上扬态势。

1 轮胎出口分析

2003年,我国轮胎出口成交量已超过3500万条,比上年增长13.64%,占总产量的34.8%。也就是说我国轮胎有三分之一多一点是出口的。其中子午线轮胎出口1507万条,占出口总量的42%,比上年增长42.78%,说明经过结构调整,子午线轮胎出口比例逐年提高,出口前景看好。

2004 年,虽然世界经济复苏,世界轮胎市场销售量有所增长,但增长率约 2% 左右,增长幅度不大,尤其是北美、西欧、日本增长趋缓。亚洲、中南美等地区需求量上升,再加上世界轮胎产业向中国转移,预计今年轮胎出口还是有所增长。但是我们还必须看到,一方面,国际上贸易保护主义又有进一步抬头的趋势,可能对产品出口设置众多限制;另一方面,由于今年 1 月 1 日开始实施新的出口退税政策,出口轮胎企业要适应新的出口退税政策,需要有一个磨合的过程,与国外经销商在价格谈判上有一个洽谈的过程,一些具体的技术性问题仍然需要在实践中进一步探索。即使出现短期内出口有所减少,但出口增长总体态势仍然不会改变。

2 轮胎产销分析

我国的汽车市场已成为轮胎行业关注的焦点,汽车的发展走势更关联着轮胎的发展走势。根据国家信息中心经济咨询中心发表的 2004 年中国汽车市场需求预测,2004 年汽车总的需求将在 520 万辆左右,比 2003 年增长 15.2% 左右。其中轿车 252 万辆,增长 24.1% 左右;重型货车需求基本稳定,为 24~26 万辆;中型货车需求稳定下降,在 13.6 万辆左右;轻型货车因开始对农用车形成替代及皮卡的快速增长,仍将保持较快增长,预计需求在 77 万辆左右;微型货车需求稳定在 74 万辆左右,将逐步替代部分农用车和摩托车;轻型客车快速增长放缓,需求量在 52 万辆左右,比 2003 年增长 6% 左右。一般情况下,配套轮胎(汽车产量)与替换轮胎(社会汽车保有量)之比分别为 3:7 和 2:8。根据这一情况,预计 2004 年原配胎需求量约在 2890 万条左右。2004 年社会汽车保有量为 2492.24 万辆,替换轮胎需求量约在 4704 万条左右。综上所述,今年汽车轮胎的需求量为 7597 万条。由于公路发展较快,轿车、客车基本上都使用子午线轮胎,按 70% 需求预算,子午线轮胎需求量为 5300 万条左右。再加上农业轮胎、工程及工业轮胎,轮胎需求总量约在 1.23 亿条左右。

从上述轮胎市场需求分析,我们可清楚的看到子午线轮胎需求呈快速上升趋势,已有专家指出,轿车子午线轮胎市场才是发展的大舞台,是真

正的轮胎主战场。但轿车子午线轮胎基本上是外资轮胎企业之间的竞争。内资轮胎企业在轿车子午线轮胎市场上处于弱势。全钢载重子午线轮胎现在还是国有企业占优势。市场虽有空间,但无论是外资企业、国有大企业、还是民营企业都看好这块市场,正在加快扩产和新建十多条全钢子午线轮胎项目,并已有许多新建项目竣工投产,估计全钢子午线轮胎市场不再是供不应求,据有关人士预测,需求量约在 1300 万条左右,而今年的产量如果按 50% 增长,约有 1500 万条。因此,今年全钢子午线轮胎竞争也是在意想之中的。斜交轮胎产量在 2003 年下降 0.6% 的基础上仍将平稳下降。其主要原因还是汽车产业的发展和高等级公路增多,市场需求发生了变化,一部分斜交轮胎将被子午线轮胎所替代,另外,在产品结构调整中,汽车斜交轮胎项目列入国家“产业结构调整指导目录”限制类,年生产能力小于或等于 50 万套斜交轮胎列入淘汰类。部分轮胎生产企业开始调整和减产。

综上所述,可以得出这样一个结论,2004 年随着世界经济回升和结构调整加快,我国轮胎仍将保持快速增长。对轮胎企业来说,既面临全球化竞争新的挑战,也蕴藏着难得的发展机遇。谁在营销管理、技术发展、产品质量、品牌战略上抓住机遇,谁就赢得市场。我们相信,在全国轮胎企业的共同努力下,2004 年又是一个速度、结构、效益统一的丰收年。

以上分析纯属个人浅见,仅供参考。

注:文中应用数据均采用轮胎分会 47 家会员单位统计数据。

▲贵州轮胎股份有限公司开展“创建学习型组织,争做知识型职工”的活动并从 2004 年 2 月 1 日起,实行工人岗位技术等级培训考核评聘制度,使职工感到既有压力又有动力。 卢庆红

▲河南省技术监督局根据《河南省产品质量管理条例》有关规定,对全省 79 种产品及生产企业发出免检公告,风神股份的“河南”牌轮胎、“风神”牌轮胎两种产品又获免检,有效期为:2004 年 1 月 1 日至 2005 年 12 月 31 日。 谢智保